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Etap wojewodzki

Uzyskana liczba punktow -

Miejsce na metryczke ucznia

Drogi Uczniu!

Mito nam, ze zdecydowales si¢ sprawdzi¢ swojg wiedze i umiejetnosci w Matopolskim

Konkursie Biologicznym.

Zanim przystgpisz do rozwigzywania testu, wpisz swoje imig, nazwisko, date i miejsce

urodzenia, nazwe szkoly oraz imie i nazwisko nauczyciela przygotowujgcego Cie do konkursu

na oddzielnie przygotowanej karcie, wtoz jq do koperty i zaklej.

Aby jak najlepiej wykonac wszystkie zadania z testu, ktory znajduje sie przed Tobg,

przestrzegaj nastepujgcych zasad:

v’ sprawdz czy test zawiera 44 zadania, ewentualny brak zgtos nauczycielowi,

v’ pracuj uwaznie — masz 90 minut na wykonanie wszystkich polecen,

v’ rozwiqzania zapisuj diugopisem lub pidrem - zapisy rozwigzarn otéwkiem
nie bedq oceniane,

v’ w razie pomyltki nie uzywaj korektora — bledng odpowiedz przekresl i zastgp
poprawng,

v jezeli zakreslisz wiecej odpowiedzi, niz jest to podane w poleceniu, zadanie
nie bedzie podlegac ocenie,

v’ za prawidlowe odpowiedzi otrzymasz maksymalnie 100 punktéw.

Zyczymy Ci powodzenia



Schemat do zadania 1 i 2
Na wykresach przedstawiono aktywnos¢ dwoch
enzymow, ktore trawiq biatko w roznych zakresach
temperatury.

Zadanie 1. [0-1]

Dokoncz zdanie:

W uktadzie pokarmowym cztowieka najwicksza
aktywnos$cig charakteryzuje si¢ enzym opisany
cyfrg .............

Zadanie 2. [0-3]

W podanych zdaniach skresl okreslenia
pisane kursywa tak, aby zdania byly
prawdziwe.

Enzymy i Il

1. sa aktywne/ nieaktywne w temperaturze
60°C

2. sa biatkami/ tluszczami, ogrzane powyzej
55°C nie mogq przyspieszy¢ reakcji / mogq
przyspieszy¢ reakcje.

3. katalizuja reakcje przebiegajace w
narzadach opisanych na schemacie obok
cyframi: 3,5/2, 4.

Zadanie 3. [0-1]

Ponizej zamieszczono informacje dotyczace: zotadka, przetyku i jelita grubego. W miejscu

aktywnos¢ enzymu
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kropek wpisz cyfre, ktorg oznaczono ten narzad na rysunku w zadaniu nr 2.
a) Z zewnatrz pokryty jest luzng tkanka taczna, a od wewnatrz - btong sluzowa; wystepuja w

nim trzy fizjologiczne przewe¢zenia, w ktorych moga utkwié¢ potknigte obce ciata -
b) Ma budowe $ciany podobna do $ciany jelita cienkiego, podzielony jest na katnice,

okreznice 1 odbytnice - ......

c¢) Polozony jest w nadbrzuszu, poprzez przepong sgsiaduje z sercem - .....

Zadanie 4. [0-3]

Korzystajac z rysunku i podanych okreslen, (uzytych we wtasciwej formie) uzupetnij zdania.

Nablonek walcowaty, naczynie limfatyczne, wlosowate naczynia krwionosne.

1. Sciana kosmka zbudowana jest z pojedynczej warstwy

2.Wewnatrz kosmka znajduje si¢ S1€€ .......cccvevvruveernuveennnne.
................................. oraz centralnie potozone .................

3. Naczynia krwiono$ne transportujace cukry proste do

watroby opisano cyfrg ........




Zadanie 5. [0-3]

Wiasciwa dieta moze ograniczy¢ stan zapalny prowadzacy do uruchomienia w onkogenach
programu ,,start”. Wstaw znak + w odpowiednim wierszu w tabeli, jesli stosowanie zalecenia
(1-6) moze ograniczy¢ powstawanie stanu zapalnego, a znak -, jesli nie moze.

L.P Tres$¢ zalecen Znak + lub
znak -

1. | Spozywaj ttuszcze zawarte w oliwkach z pierwszego tloczenia,
orzechach, produktach petnoziarnistych, awokado.

2. | Pij syropy glukozowo- fruktozowe i napoje energetyczne podnoszace
aktywnos$¢ organizmu.

3. | Stosuj diete bogata w weglowodany pochodzace z przetworzonych
Ziaren.

4. | Jedz warzywa z rodziny krzyzowych: kapuste, brokuty, kalafior.

o

Dbaj o to, aby zawsze spozywana przez ciebie zywno$¢ bylta chrupiagca,
tadna, pachnaca, kolorowa i petna kalorii.

6. | Wilacz do diety prebiotyki np. soj¢, czosnek.

Zadanie 6. [0-3]

Ponizej wymieniono niektore cechy jelit cztowieka. W miejscu kropek wpisz oznaczenie
literowe A lub B wybranego jelita, dla ktorego charakterystyczna jest dana cecha.

A - jelito cienkie B — jelito grube

1. Dlugos¢ od 1,5do2m - .....

2. Dtugos¢ okoto Sm - ......

3. Rozpoczyna si¢ od zastawki kretniczo- katniczej - .....

4. Konczy si¢ zastawka kretnico- katnicza - .....

5. Obecnos¢ przyczepkow sieciowych - ......

6. Obecnos¢ kosmkow resorbujacych sktadniki odzywceze ze strawionego pokarmu - .....

Zadanie 7. [0-2]
Na wykresie przedstawiono liczbe zachorowan na raka okreznicy w Polsce ( 2010 r.)
z podziatem na pte¢ i wiek.

liczba zachorowan
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Wykres na podstawie- Andrzej Szczeklik, Piotr Gajewski: Interna Szczeklika 2014. Krakow: Medycyna Praktyczna, 2014
Zaznacz dwa stwierdzenia, ktore wynikajg z informacji przedstawionych na wykresie.
[ A. Wyrazny wzrost zachorowan na raka okreznicy nastepuje po 50 roku zycia.
[1B. Rak okreznicy stanowi 10% wszystkich nowotwordéw ztosliwych u ludzi.
[1C. U kobiet liczba zachorowan na raka okreznicy jest rowna liczbie zachorowan na raka
piersi
[JD. U kobiet od 49 roku do 84 roku liczba zachorowan na raka okr¢znicy jest mniejsza niz u
mezezyzn.




Zadanie8. [0-1]
Na rysunku przedstawiono jeden z narzadow przewodu pokarmowego.
W odpowiednie kolumny tabeli wstaw oznaczenia literowe czynnikdéw
(a- j), ktore moga zmniejszaé¢ lub potegowac ryzyko zmian
nowotworowych w tym narzadzie.
a) otytos¢, b) cukrzyca, c)blonnik, d) siedzqcy tryb Zycia, €)choroba
Lesniowskiego — Crohna, f)kwas foliowy, g)kwas linolowy,
h)pomidory, i)seler naciowy, j)czosnek
1.Czynniki mogace potegowac 2.Czynniki mogace zmniejszaé
ryzyko zmian nowotworowych | ryzyko zmian nowotworowych g
narzadu A. narzadu A. &
Narzad A

Zadanie 9. [0-1]

Przeczytaj ponizszy tekst i na jego podstawie zaznacz poprawng odpowiedz.

Ulatwiajg prawidlowe trawienie, hamujq stany zapalne jelit. Sq naturalnymi sktadnikami
diety wzmacniajgcymi system odpornosciowy. W trakcie ich spozywania w jelicie grubym
powstaje mikroflora, ktora dziata bakteriobojczo i bakteriostatycznie. Wilokna tych substancji
sq odporne na dziatanie enzymow trawiennych. Nie sq trawione ani w Zotqdku, ani w jelicie
cienkim. Dopiero w jelicie grubym podlegajq fermentacji.

Tekst mowi o [1 A prebiotykach / [J B probiotykach.

Zadanie 10. [0-1]
Podkresl cztery okreslenia, ktore dotycza prebiotykow.
Inulina, jogurt, kefir, czosnek, sery, paleczki kwasu mlekowego, buraki, otreby pszenne

Zadanie 11. [0-3]

Korzystajac z zamieszczonego obok rysunku budowy
zewnatrz- 1 wewnatrzwydzielniczej trzustki uzupeinij
ponizszy tekst. W miejsce kropek wpisz podane ponizej
okreslenia uzyte we wtasciwej formie gramatycznej lub
odpowiednie cyfry (1 - 4).

Enzymy, hormony, insulina, amylaza, glukagon.

W budowie mikroskopowej trzustki wyrozniamy czesé
zewnqtrzwydzielniczg wytwarzajgegq ... ................... np.
........................ Oznaczono jg na rysunku cyfrq ......

Czes¢ wewngtrzwydzielniczq wytwarzajgeg .....................
takie jak ......cccoene e, [ e e e e oznaczono na

rysunku cyfrq......

Zadanie 12. [0-2]
Wybierz odpowiedz A lub B i jej uzasadnienie 1 lub 2.
Sktadniki zawarte w zielonej herbacie majq wiele prozdrowotnych wlasciwosci:

L1 A. Tak, L1 1. wyplukujg rozpuszczalne w wodzie antyoksydanty —
witaming C i E, ktére poprawiajg wrazliwo$¢ organizmu na
poniewaz | insuling.

L] 2. dziataja podobnie jak insulina, poprawiaja absorpcje

LI B. Nie, glukozy, hamuja glukoneogeneze, redukuja produkcje amylazy.




Zadanie 13. [0-1]
Schemat obrazuje zjawisko insulinoopornosci.

insulinoopornos¢

W prostokaty znajdujace sie na schemacie wstaw odpowiednio cyfry (2- 5) przypisane do
ponizszych informacji:
1. spozycie weglowodanow
2. uczucie glodu, 3. komorki oporne na insuling
4. wydzielanie insuliny, 5.glukoza magazynowana w tkance tuszczoweyj,

Zadanie 14. [0-3]

Korzystajac ze schematu przedstawiajacego
wspolzaleznos¢ migdzy powierzchnia
przekroju poprzecznego naczyh
krwiono$nych, szybkos$cia przeptywu krwi
oraz cisnieniem krwi, dokoncz zdania.

1. W wyniku zwigkszenia przekroju
poprzecznego naczyn krwionos$nych szybkos¢
przepltywu krwi znacznie maleje w
.................. 1jest najmniejsza w

(cm2)

szybkos¢ powierzchnia

(em/s)

2. Po przej$ciu przez naczynia wltosowate
krew przyspiesza, gdy dostanie si¢ do
............... , ktére maja mniejsze taczne pole
powierzchni przekroju niz naczynia
wlosowate.

3.Cisnienie krwi jest najwyzsze w.............
iinnych ................

o o

(mm/Hg)
e «.::mﬁg

cisnienie

aorta

© paczynia wiosowa

Schemat Claude Ville

Zadanie 15. [0-3]

Do podanych ilustracji (I-1IT) przyporzadkuj ich = il
opisy (1-3). U= L
1. Przeptyw krwi w kierunku serca, skurcz migsni, il E | jJ-:'”“"lf. Y
gorne zastawki otwarte 'W- |

2. Stan spoczynkowy, zastawki zamknigte il
3. Naptyw krwi z dolnych odcinkéw, rozkurcz
migéni, gbérna zastawka zamknieta




Zadanie 16. [0-—4]
Korzystajgce z rysunku uzupetnij zdania,

a) Naczynia, w ktorych plynie krew
transportujgca CO, opisano cyframi ...... Y eeennn
b) Tetnice duzego obiegu krwi -....., ..., ...ty v
c¢) Tetnice wiencowe - ...... e e

d) Komory serca - ...... , -...., Przedsionki i uszka

Zadanie 17. [0-3]
Do opisu elementéw budowy serca przyporzadkuj ich wlasciwg nazwe (A - F).
A. przedsionek prawy, B. przedsionek lewy, C. komora prawa, D.komora lewa,

E. galaz miedzykomorowa przednia, F. tetnica wiencowa prawa

Opis elementéw budowy serca

Element serca

1. | Tetnica odzywiajaca migsien sercowy opisana na rysunku | JA. JB. JC.OD.OE. OF
cyfrg 11.

2. | Naczynie bedace odgatezieniem tetnicy wiencowej lewej, | [JA.[1B. [JC.ID.JE.[JF.
lezy w bruzdzie miedzykomorowej przedniej.

3. | Sciana tej komory jest gruba, gdyz musi pokonywaé duze |[JA.[JB. [1C.D. E.[IF.
opory.

4. | Przedsionek, do ktérego zytami poprzez zatokg wiencowa | [JA.[JB. 1 C.[UD.JE.[F.
doprowadzana jest krew ze §cian serca.

5. | Przedsionek, do ktérego uchodzg cztery zyty ptucne. JA.0OB. OC.OD.LE. OF.

6. | W komorze tej naczyniem oznaczonym cyfra 3 JA.0B. OC.OOD.JE. OF.

rozpoczyna si¢ maty obieg krwi.

Zadanie 18. [0-3]
Zaznacz odpowiednie okreslenia tak, by zdania byty prawdziwe.

Czasteczki AGE (advanced glycation end products) powstaja w wyniku spontanicznego
tworzenia si¢ wigzan mi¢dzy L1 cukrem a biatkami, ttuszczami, kwasami nukleinowymi /
O cukrem a wodg, solami mineralnymi, makroelementami. Proces ten nazywa si¢

U glikolizg /U] glikacjg. Bialkiem najbardziej narazonym na destrukcyjne konsekwencje

tego procesu jest (1 kolagen /1 hemoglobina.

Zadanie 19. [0- 5]
Zaznacz pig¢ skutkow licznej obecnosci czasteczek AGE w organizmie cztowieka.
1 A. mniejsza sprezysto$¢ naczyn krwionosnych,

1 B. wigksza sprezystos¢ naczyn krwionosnych,

] C. mniejsza twardo$¢ §cian naczyn krwionosnych,
11 D. wigksza twardo$¢ $cian naczyn krwionosnych,
1 E. spadek krucho$ci $cian naczyn,

"1 F. wzrost krucho$ci $cian naczyn,

1 G. tatwos$¢ przenikania LDL do naczyn,

1 H. trudnos¢ przenikania LDL do naczyn,

1 1. wzrost tempa zmian miazdzycowych,

1J. zwolnienie tempa zmian miazdzycowych




choroby uktadu krgzenia

nowotwory

choroby

I
A

cukrzyca choroby uktadu
oddechowego
Procentowa zapadalnosci ludzi na poszczegolne rodzaje chorob

Zadanie 20. [0- 3]

Zaznacz trzy czynniki, ktore nie podnosza ryzyka wystapienia chordb o najwyzszym
procencie zapadalnosci (48% 121% ).

[J A. Uprawianie sportow, aktywnosc¢ fizyczna.

1 B. Spozywanie potraw przyrzadzanych dlugo, w wysokiej temperaturze.

[J C. Natogowe palenie tytoniu.

(1 D. Jedzenie potraw przygotowanych na parze.

[J E. Konsumowanie dan wegetarianskich.

LI F. Przezywanie stresow, silnych napi¢¢ emocjonalnych.

Zadanie 21. [0- 4]

Uzupelnij ponizszg tabelg, wpisujac nazwy uktadow , narzadu oraz nazwy odpowiednich
zwigzkoéw chemicznych, ktére przez nie s3 wydalane.

Zwiqzki chemiczne: mocznik, woda, tlenek wegla (IV), sole mineralne

Nazwa ukladu, Wydalane zwiazki chemiczne
narzadu charakterystyczne dla danego uktadu, narzadu | wspdlne dla
A B, C
Al T ] e
B
C

Zadanie 22. [0- 3]
Przyporzadkuj nazwom zwigzkoéw chemicznych nazwy roslin, w ktorych one wystepuja. W

miejsce kropek wpisz odpowiednig litere.

Nazwy zwiazkow chemicznych Nazwy roSlin

1. likopen - ..... a. owoce cytrusowe

2. ajoen - ..... b. winogrona

3. hesperydyna - ..... c. warzywa z rodziny krzyzowych
4. luteina - ..... d. zottko jaja

5. resweratrol - .... e. marchew

6. sulforafan - ..... f. czosnek




Zadanie 23. [0- 3]

Zaznacz poprawne okreslenia pisane kursywa tak, aby zdania mowigce o roli witamin w
obnizaniu ryzyka zachorowan na nowotwory, byty prawdziwe.

Przyjmujac suplementy: z L1 witaming D i wapniem | L1 witaming C i potasem mozemy
obnizy¢ ryzyko zachorowania na czerniaka; z [1 witaming H /1 witaming E - raka
pecherza moczowego, a z L1 witaming Bg | L1 witaming A — raka trzustki i jelita grubego.

Zadanie 24. [0- 5]

Ocen, czy ponizsze stwierdzenia sg prawdziwe, zaznaczajac stowo Tak, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe lub Nie, jesli stwierdzenie jest nieprawdziwe.

Czosnek, szczypior, cebula, brokuty, kalafiory to naturalne "leki
1. | genowe", gdyz mogg przywroci¢ funkcje genu hamujacego rozwaj o Tak / o Nie
komorek nowotworowych.

2. | Florydzyna to zwigzek wystgpujacy w skorce jabtek, ktory zapobiega

dolegliwo$ciom zwigzanym z wiekiem: cukrzycy, chorobom serca. 0 Tak/ o Nie

3. | Jagody goi zawierajg witaming C, istotng dla syntezy kolagenu i
witaming E, ktora zapobiega wysychaniu skory i powstawaniu o Tak / o Nie
zmarszczek

4. | Suplementy diety sg w stanie zastgpi¢ zdrowe zywienie wowczas, gdy

. ) . . . S o Tak / o Nie
wraz z ich przyjmowaniem wystepuje aktywno$¢ fizyczna 1 duzo snu.

5. | Ryby karmione w hodowlach sojg zawieraja wigcej kwaséw omega-3

niz te wystepujace w naturalnych zbiornikach. 0 Tak / 0 Nie

Zadanie 25. [0- 2]
Obok podanego pojecia zaznacz liter¢ objasniajaca to pojecie.

Pojecia Objasnienia pojec
1. Gluten 1A, [IB. [1C. [ID.
2.Apoptoza JA. OB, O0C. OD.
3.Propolis 1A, [0B. [JC. [1D.
4. Kozieradka 1A, [1B. [1C. [1D.
Objasnienia pojec:
A. Kit pszczeli.

B. Biatko wystepujace w ziarnach zboz: pszenicy, jeczmieniu, owsie, Zycie.

C. Naturalny proces zaprogramowanej $mierci komorki.

D. Zioto lecznicze wspomagajace leczenie dolegliwosci trawiennych, raka prostaty, piersi i
trzustki.

Zadanie 26. [0 - 3]
Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Zaznacz Tak, jesli zdanie jest prawdziwe lub Nie, jesli
zdanie jest nieprawdziwe.

1. Wartpsc energetyczna 1 grama thuszczow 1 biatka to okoto 9 kcal, OTak/ O Nie
cukrow okoto 4 kcal.
2. | Do trawienia blg%ek potrz’ebg dwukrotnie wigeej kalorii niz do (] Tak / O Nie
metabolizowania thuszczéw 1 weglowodanow.
3. | Aminokwasy, ktorych organizm cztowieka nie potrafi wytwarzac, .
. : : [1 Tak / L Nie
nazywamy aminokwasami endogennymi.




Zadanie 27.

[0-1]

Zaznacz punkt, w ktorym prawidtowo przyporzadkowano rodzaj thuszczéw do jego zrodta?

Rodzaje thuszczow:
Jednonienasycone | Wielonienasycone Nasycone Trans

1 A. | Ryby, orzechy Czerwone migso, Margaryna, Oliwki, oliwa z
wloskie, ziarna sery, ciastka, batony | czesciowo oliwek, migdaty,
sezamu. czekoladowe. utwardzone ttuszcze | nerkowce.

roslinne, thuszcze
piekarnicze.

] B. | Oliwki, oliwa z Czerwone migso, Ryby, orzechy Margaryna, czg$ciowo
oliwek, migdaty, sery, ciastka, batony | wtoskie, ziarna utwardzone ttuszcze
nerkowce. czekoladowe. sezamu. roslinne, tluszcze

piekarnicze.

[]C. | Oliwki, oliwa z Ryby, orzechy Czerwone migso, Margaryna, czg$ciowo
oliwek, migdaty, wloskie, ziarna sery, ciastka, batony | utwardzone tluszcze
nerkowce. sezamu. czekoladowe. roslinne, tluszcze

piekarnicze.

1 D. | Czerwone migso, Oliwki, oliwa z Margaryna, Ryby, orzechy
sery, ciastka, batony | oliwek, migdaty, czesciowo wloskie, ziarna
czekoladowe. nerkowce. utwardzone tluszcze | sezamu.

ro$linne, thuszcze
piekarnicze.

Zadanie 28. [0- 2]

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania oraz uzasadnienie wyboru.
Do zwigzkow, ktore mogq podnosic ryzyko wystgpienia chorob serca i nowotworowych naleiq
tluszcze:

] A. jednonienasycone i
wielonienasycone

] B. nasycone i trans

(] 1. podnoszg we krwi poziom
LDL, a obnizaja poziom HDL.

poniewaz,

] 2. podnoszg we krwi poziom
HDL, a obnizajg poziom LDL.

Zadanie 29.

[0-1]

Zaznacz punkt, w ktorym przedstawiono tylko substancje stodzace o nizszym niz cukier
rafinowany indeksie glikemicznym.
71 A. Cukier trzcinowy, miod, syrop klonowy, sacharoza.

1 B. Syrop klonowy, syrop glukozowo - fruktozowy, cukier kokosowy.

1 C. Syrop klonowy, cukier kokosowy, wyciag ze stewii, miod.
"1 D. Cukier kokosowy, wyciag ze stewii, midd, sacharoza.

Zadanie 30.

[0-3]

Popcorn z mikrofald6wki moze zawiera¢ perfluorooktanosulfonian (PFOS), ktory sprawia, ze
ziarna si¢ nie zbrylaja. Zaznacz trzy negatywne skutki, jakie ta substancja moze wywotaé¢ w
organizmie czlowieka:
1 A. arytmig serca,

1 B. zagrozenie bezptodnoscia,

1 C. zaburzenia gospodarki endokrynologicznej,
"1 D. astme,
"1 E. zagrozenie rozwojem nowotworu,
1 F. zaburzenia krzepnigcia krwi.




Zadanie 31. [0-4]

Do podanego sktadnika fitochemicznego dopasuj zrodto jego pochodzenia (oznaczone
cyframi) i pozytywne dzialanie na organizm cztowieka (oznaczone literami). Obok nazwy
zwigzku w miejscu kropek wpisz odpowiednig cyfre i literg.

Zwiazek fitochemiczny Zrédla Dzialanie:

a) Apigenina - ....... e 1. Ros$liny stragczkowe, | A. Leczenie stanow zapalnych, astmy,
pochrzyn; obnizanie poziomu cholesterolu;

b) Genisteina - ......, ...... 2. Soja, mleko B. Antyoksydacyjne,
Sojowe; antynowotworowe, przeciwzapalne;

3. Jabtka, winogrona, | C. Przeciwzapalne, poprawia

c) Diosgenina - ...... P fasola, brokuty seler, | funkcjonowanie uktadu krazenia, ma
cebula, por; wilasciwo$ci chemoprewencyijne;
4. Olej rzepakowy. D. Chroni przed nowotworami prostaty

d) Brassikasterol - ....., ..... S S
I piersi, tagodzi objawy menopauzy;

Zadanie 32. [0-2]

Uzupelnij zdania dotyczace dzialania hormonow regulujacych apetyt. Wpisz w miejsce
kropek podane okreslenia: zolgdek, komorki tluszczowe, leptyna, grelina, trzustka
Dwa gldwne hormony odpowiadajace za regulacj¢ taknienia to grelina i leptyna. Gdy

jestesmy glodni zwigksza si¢ poziom ............cccceeueeene , 0 uczuciu sytosci informuje osrodki w
podwzgorzu .........ccoueee... . Grelina jest produkowana w komorkach ......................... 1
........................... , natomiast leptyng Wytwarzaja .........ccceeeeeveeeneenieenieeieesee e

Zadanie 33. [0-1]

Substancja, ktora moze wplywac na ekspresje czynnika wzrostu (VEGF) oraz jego receptora
VEGFR-2, biorgcego udziat w tworzeniu sieci naczyn krwionosnych na przyktad w obrgbie
tkanki thuszczowej jest:

1 A. hesperydyna.

1 B. kurkumina.

1C. fizetyna.

11 D. kwas linolowy.

Zadanie 34. [0-1]

Uporzadkuj zdania tak, aby ilustrowaty mechanizm powstawania miazdzycy. W miejscu
kropek wpisz odpowiednie cyfry od 2 do 5.

....... - Komorki odpornosciowe atakuja ztogi cholesterolowe i tworzg ptytki miazdzycowe,

ktore zwezajg srednice naczyn krwionosnych.

....... - W nieszczelno$ciach pomigdzy komorkami $rédbtonka zwigzanych z pojawieniem si¢
stanu zapalnego moga wnika¢ czasteczki LDL.

....... - Zwolniony przeplyw krwi hamuje ekspresj¢ antyoksydacyjnych genoéw obronnych.
....... - W miejscach gdzie naczynia krwionos$ne rozgateziaja si¢ i wyginajg moze dochodzic¢
do podraznienia §rdédblonka i1 uruchomienia stanu zapalnego.

....... - Nawarstwienie si¢ czasteczek LDL powoduje utworzenie ztogéw LDL.




Zadanie 35. [0-2]

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania oraz uzasadnienie wyboru.

Wysoki poziom homocysteiny odpowiedzialny migdzy innymi za powstawanie w organizmie zmian
miaZdiycowych, moZe byé spowodowany brakiem w organizmie

1 A. kwasu foliowego i 1 1. utleniajg one aminokwas metioning do
witamin z grupy B . .| homocysteiny.
: : : ponicwaz, T - :
I B.witaminy C i E ] 2. dzigki nim homocysteina przeksztatcana
jest w aminokwas metioning.

Zadanie 36. [0- 3]
Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Zaznacz Tak, jesli zdanie jest prawdziwe lub Nie, jesli
zdanie jest nieprawdziwe.

1. | Rusztowanie dlg nosa stanowig: parzysta ko$¢ nosowa i wyrostki CTak/ O Nie
czotowe szczeki oraz chrzastka nosa.

2. | Ku ty10_W1 jama nosowa otwiera si¢ do jamy gardtowej nozdrzami O] Tak / O Nie
tylnymi.

3. | Przegroda nosowa w przedniej czes$ci ma rusztowanie kostne a w [ Tak / O Nie
dolnym odcinku chrzestne.

Zadanie 37. [0-1]

W ktérym punkcie cyfrom opisujagcym na schemacie elementy budowy uktadu oddechowego
przyporzadkowano poprawne okreslenia.

1 3 9 12
[ A. | tchawica szczyt ptuca lewego | pien plucny wycisk sercowy
[1B. | tchawica szczyt ptuca lewego | wycisk sercowy pien ptucny
[]C. | pien ptucny wycisk sercowy szczyt ptuca lewego | tchawica
[1D. | pien ptucny szczyt ptuca lewego | wycisk sercowy tchawica




Zadanie 38. [0-1]

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania:

Funkcjg chrzgstki naglosniowej jest:

1 A. wydawanie dzwigkow.

] B. zamykanie wejscia do przetyku co zapobiega zakrztuszeniu sie¢.

] C. regulowanie natezenia wydawanego dzwieku.

1 D. zamykanie wejscia do krtani, co zapobiega dostaniu si¢ pokarmu do drég oddechowych.

Zadanie 39. [0-1]

Jest narzqdem spetniajgcym wiele funkcji, takich jak: wytwarzanie limfocytow, fagocytowanie
zuzytych czerwonych krwinek, , wytwarzanie przeciwciat majgcych istotne znaczenie
immunologiczne w przemianie materii. Petni role magazynu krwi i regulatora jej cisnienia.
Opisanym narzadem jest:

] A. watroba.

1 B. $ledziona.

1 C. wezet chtonny.

[1D. grasica.

Zadanie 40. [0-2]
Na ilustracji wybrane narzady uktadu limfatycznego oznaczono przy pomocy cyfr (1-6).
Zaznacz cyfre oznaczajaca dany narzad oraz litere, opisujaca ten narzad.

Nazwa narzadu | Cyfra oznaczajaca Cechy narzadu
5 1 narzad na ilustracji
7N
\‘ W‘ N ﬁ)m'\]fztczyn'a 02030405 | DADB OCOD
yczne
Lf‘ L. | b)Wezlychlonne | 102030405 OA DB OCOD
i ‘ c) Grasica 0102030405 A DB LCLD
;\ d) Migdatki U102 030415 UA B [CLD

N

A. Jego ksztatt ibliZOny jest do ksztattu ziarna fasoli, z zewnatrz otacza go torebka

facznotkankowa, ktora uwypukla sie do jego wnetrza tworzac przegrody.

B. Znajduja si¢ w kazdym miejscu naszego organizmu, s cienkos$cienne, posiadajg zastawki.
C. Polozona jest za mostkiem, tutaj dojrzewaja limfocyty.
D. Znajduja si¢ w jamie ustnej i gardle, usuwaja drobnoustroje chorobotworcze z powietrza i

pozywienia.

Zadanie 41. [0- 3]

Obok opisu wpisz nazwe narzgdu meskiego uktadu rozrodczego, ktorego ten opis dotyczy.
a) Jest podzielone pasmami tacznotkankowymi - przegrédkami na ptaciki, wewnatrz ktorych

znajduja si¢ cewki nasienne -
b) Widoczne sg w nim glowa, trzon i ogon -

c) Przebiega w powrdzku nasiennym wyroznia si¢ w nim odcinki lezagce w worku

mosznowym, kanale pachwinowym, jamie brzusznej i miednicy mniejszej -




Zadanie 42. [0-1]
Zaznacz schemat przedstawiajacy mutacje chromosomowa, polegajaca na inwersji fragmentu
chromosomu.

Przed mutacis Po mutacji
A, @[sle[o[E[Fle]=__ — (A[8[c[p[E[F[=__
0B.  @EEOEFEI=_""""— G[B[C[o[E[FIG[HP=_"""""
A[BIC[ofE[Flel=_"" "~ — (A[B[E[P[C[Fle]="""_
0 C.

0D, @EEBEFE=TT —— GERPEFERMN=_

Zadanie 43. [0-1]
Chtopiec i dziewczynka sg rodzenstwem. Dziewczynka ma blond wlosy i twarz pokryta

piegami. Chlopiec ma réwniez piegi i brazowe wlosy. Korzystajac z danych zawartych w
tabeli zakresl poprawng odpowiedz.

Cecha dominujaca Cecha recesywna
A- wlosy brazowe a — wlosy blond
B - piegi b — brak piegéw

Mozliwe genotypy scharakteryzowanych w teks$cie dzieci to:

L] A. dziewczynka - aabb, Aabb, chlopiec - AaBB, AAbb, AABB, aabb;

[ B. dziewczynka — aabb, aaBb, chtopiec — aaBB, AaBB, AaBb, AABB,;
[ C. dziewczynka - AABB, aabb, chtopiec — AABb, AaBB, Aabb, aabb;

(1 D. dziewczynka — aaBB, aaBb,  chtopiec — AaBB, AaBb, AABb, AABB.

Zadanie 44. [0-1]

Dziedziczenie grup krwi jest przyktadem dziedziczenia, w ktorym wystepuja allele wielo-
krotne. Zaznacz krzyzowke ilustrujaca grupy krwi, jakie moze posiada¢ dziecko rodzicéw
bedacych heterozygotami o grupach krwi A i B.
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